BURGERSCHAFT
DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 19/3684

19. Wahlperiode 31.07.09

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Christel Oldenburg (SPD) vom 24.07.09

und ANtwort des Senats

Betr.: Situation der Hamburger Museen — Nachfrage

Die Beantwortung der Grof3en Anfrage 19/3286 vom 10.06.09 ist leider
unvollstandig.

Deshalb frage ich den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen auf der Grundlage von Auskinften der beteiligten
Einrichtungen wie folgt:

1. Die gepriften und von den Stiftungsraten beschlossenen Jahresab-
schlisse der stddtischen Museumsstiftungen fir das Jahr 2008 liegen
noch nicht vor. Wann liegen dem Senat die Jahresbilanzen beziehungs-
weise Jahresabschliisse fir die Hamburger Museumsstiftungen vor?

Voraussichtlich im Oktober 2009 nach Feststellung aller gepriiften Jahresabschliisse
2008 durch die Stiftungsrate.

2. Wann wird die Blrgerschaft Uber die Jahreshilanzen beziehungsweise
Jahresabschliisse der Museumsstiftungen in Kenntnis gesetzt werden?

Der Senat beabsichtigt, der Burgerschaft im 4. Quartal 2009 die vom Stiftungsrat fest-
gestellten, gepriften Jahresergebnisse im Rahmen der Evaluation der Weiterentwick-
lung der Museen mit einer Drucksache vorzulegen.

3. Zur Messung der regionalen und Uberregionalen Wahrnehmung der vier
Museumsstiftungen ist zurzeit eine Besucherbefragung einer For-
schungsgruppe der Hochschule Bremen in Vorbereitung. Wie hoch (in
Euro) beziffert der Senat die Kosten der Besucherbefragung von
.markt.forschung.kultur* und wann ist mit Ergebnissen der Studie zu
rechnen?

Die Kosten der Besucherbefragung, die sich nicht auf vier Museumsstiftungen, son-
dern auf die neue Stiftung Historische Museen Hamburg bezieht (siehe Drs. 19/3286,
Antwort zu 6.), betragen rund 60.000 Euro. Mit den Ergebnissen ist im 4. Quartal 2010
zu rechnen.

4. In Frage 26 der Grof3en Anfrage 19/3286 vom 10.06.09 wurde danach
gefragt, wie sich die Besucherzahlen und -strukturen von 1999 bis 2008
im ,Einzelnen“ entwickelt haben, und nicht nur fur jeweils 1999 und
2009. Deshalb frage ich den Senat nhochmals: Wie haben sich die Besu-
cherzahlen von 1999 bis 2008 in den stédtischen Museen und ihren
AuRenstellen in den einzelnen Jahren entwickelt? Also jeweils ,einzeln
fur jedes Jahr (zehn Jahre)* auffihren.

Siehe Anlage.
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5. Warum gibt es bislang keinen einheitlichen Kriterienkatalog fur ermafig-
ten Eintritt in die Museen und plant der Senat die Einflihrung eines sol-
chen, wenn nein, warum nicht?

Die Hohe der ErmaRigung von Eintrittsgeldern liegt primér in der Verantwortung der
Museumsstiftungen. Ein einheitlicher Kriterienkatalog fur ermé&Rigten Eintritt ist derzeit
nicht geplant.

6. Wie hoch waren die zusatzlichen Ankaufsmittel durch die Stiftung fur die
Hamburger Kunstsammlungen, die Campe’sche Historische Kunststif-
tung und die Freundeskreise beziehungsweise Fordervereine der Muse-
enin 2008?

Die Museen haben 2008 unter Beriicksichtigung von Ansparungen aus Vorjahren
insgesamt rund 2.297.000 Euro von der Stiftung fiir die Hamburger Kunstsammlun-
gen, der Campe’schen Historischen Kunststiftung und den Vereinen der Freunde und
Forderer fur Ankaufe zur Verfligung gestellt bekommen.

7. Der Senat geht von einem Wertverlust in den Museumsdepots durch
nicht sachgerechte Lagerung aus, der sich nicht beziffern lasst. Was un-
ternimmt der Senat konkret, um dem Wertverlust als solches aufzuhalten
und die schlimmsten Missstande zu beseitigen?

Siehe Drs. 19/3286 Antwort zu 40.

8. Wann wird sich der Senat mit den Schlussfolgerungen aus dem Gutach-
ten zur Machbarkeitsstudie Zentraler Kulturspeicher voraussichtlich be-
fassen?

Die zustandige Behérde beabsichtigt, den Senat mit dem Stand des Projektes Zentra-
ler Kulturspeicher im 4. Quartal 2009 zu befassen.



1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008
Hamburger Kunsthalle [ 306.576] 363.604] 392.655] 331.375] 272.829] 375.151] 377.344| 495.998]| 515.112] 441.561
Museum fur Kunst und Gewerbe | 230.956] 269.252] 293.779] 280.477| 202.233| 242.067| 202.137| 182.188| 191.139] 231.494
Museum fiur Volkerkunde [ 124.613] 127.065| 182.993| 155.239] 142.296| 143.622] 142.395| 129.571] 149.231] 116.386
Museum Hamburgische Geschichte
Haupthaus * * 176.770 137.142 134.049 135.100 124.111 151.144 134.973 129.223
Bergedorfer Schlof3 * * 20.275 43.092 30.016 46.999 31.425 38.351 32.644 47.508
Kramer-Witwen-Wohng. * * 28.156 33.810 34.139 32.635 30.135 29.692 30.059 32.227
Gesamt MHG 169.247 158.215 225.201 214.044 198.204 214.734 185.671 219.187 197.676 208.968
Altonaer Museum
Haupthaus * * 62.904 74.198 60.241 61.614 47.830 73.862 57.977 63.394
Jenisch-Haus * * 26.824 28.462 23.329 28.626 25.255 21.141 21.566 27.916
Rieck-Haus * * 19.464 24.280 22.176 21.470 22.368 22.891 23.482 26.696
Gesamt Altonaer Museum 132.778 140.798 108.394 127.930 105.746 111.710 95.453 117.894 103.025 118.006
Helms-Museum
Haupthauser * * 18.791 32.016 22.635 31.820 51.036 28.214 18.805 32.007
Bischofsburg * * 21.104 19.641 10.123 11.739 12.299 10.437 9.693 9.463
Gesamt Helms-Museum 48.853 46.875 39.895 51.657 32.758 43.559 63.335 38.651 28.498 41.470
Museum der Arbeit
Haupthaus * * 57.613 70.291 55.186 53.964 43.249 58.263 54.751 55.878
Speicherstadtmuseum * * 51.766 51.143 58.376 61.187 62.240 62.764 63.679 62.319
Abteilung Hafen * * 14.747 17.784 19.096 16.881 17.358 18.085 33.875 29.114
Gesamt Museum der Arbeit 97.873 105.065 124.126 139.218 132.658 132.032 122.847 139.112 152.305 147.311
Museen Gesamt 1.110.896 1.210.874 1.367.043 1.299.940 1.086.724 1.262.875 1.189.182 1.322.601 1.336.986 1.305.196
Planetarium 120.000 112.002 132.034 121.080 **60.034 378.616 353.784 335.277 346.752 355.680
Bucerius Kunst Forum 35.000 170.000 180.000 140.000 290.000 150.000 140.000
BallinStadt ***84.514 114.423
Internationales Maritimes Museum ***%86.942
Gesamt 1.230.896 1.322.876 1.499.077 1.456.020 1.316.758 1.821.491 1.682.966 1.947.878 1.918.252 2.002.241
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